
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 
SECRETARIA 

ACTA No 12/89 

Fecha : 2 3  de mayo de 1989 

Cuenta del señor Secretario de Legislación: 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que otorga subsidio 
familiar a las madres de hijos acogidos al beneficio; au - 
menta pensiones que indica de los reglmenes de las cajas 
de previsi6nt y reajusta ingreso mlnimo. 

- Primera Comisión, Conjunta, extrema urgencia, con difu - 
sión. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica D.L. 
No 844, de 1925, org6nico de la Direcci6n de Previsión de 
Carabineros de Chile 

- Cuarta Comisión, simple urgencia, sin difusi6n. 

3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica artlcu - 
lo 3 3 2  del C6digo Orgánico de Tribunales. 

- Segunda Comisión, sin urgencia, con difusi6n. 

4. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de acuerdo que aprueba el 
Convenio de Turismo, suscrito entre los Gobiernos de las 
Repúblicas de Chile y de Argentina, en Buenos Aires, el 6 
de noviembre de 1986. 

- Cuarta Comisi6n., sin urgencia, con difusi6n. 
5. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de acuerdo que aprueba el 

Convenio para la Proteccion de la Capa de Ozono y sus res 
pectivos Anexos 1 y 11, adoptado en Viena por la confere; - 
tia de Plenipotenciarios, el 2 2  de marzo de 1985. 

- Cuarta Comisi6nl sin urgencia, con difusi6n. 

6. Oficio del Ejecutivo: indicación al proyecto de ley orgdni - 
ca constitucional del Congreso Nacional. 

- Pasa a la Primera Comisión Legislativa para que emita in- 
forme previo a reanudación de tramitación. 

7. Proyecto de ley que modifica ley No 18.700, orgsnica consti - tucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios. 

- Se aprueba el texto desglosado en los términos propuestos. 

8. Oficio de Presidente de 1 ~omisidn Legislativa: solicita 
~omisi6n Conjunta para estudio de proyecto de ley que modi- 
ca el D.F.L.NO 2 (11, de 1968, Estatuto Personal de Carabi- 
neros de Chile. 

- Se accede. 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

9. Oficio de Presidente de Segunda Comisi6n Legislativa: so- 
licita acuerdo de la Excma. Junta de Gobierno para reanu- 
dar tr6mite legislativo de proyecto de ley que autoriza 
la microfilrnaci6n de documentos. 

- Se accede. 

10. Oficio del Excmo. Tribunal Constitucional que remite copia 
autorizada de sentencia recarda en proyecto de ley que otor - 
ga a los servicios pdblicos la autorizacidn que indica, res - 
pecto del cual señala que no le corresponde pronunciarse 
por motivos que indica. 

- Se toma conocimiento del fallo y de su envio al Ejecuti- 
vo para su promulgacidn. 

Cuenta del señor Secretario de la Junta: 

Oficio de miembros del Tribunal Calificador de Elecciones 
en que interponen consideraciones relativas a la competen 
cia y atribuciones que la Constituci6n y su ley orgánica- 
le asignan, en relación con el proyecto de ley que modifi 
ca las leyes org6nicas constitucionales sobre inscripcio- 
nes electorales y servicio electoral y sobre votaciones 
populares y escrutinios y con la indicaci6n del Jefe de 
Estado referente a las normas sobre propaganda electoral 

- Se toma conocimiento y se acuerda contestar que se ten- 
dr6 presente., 

2. Copia de carta que dirigentes gremiales enviaran al Primer 
Mandatario en la que solicitan que en el proyecto de ley 
que aprueba Estatuto Administrativo se considere inclusi6n 
de artlculo transitorio que proponen. 

- Se acuerda acusar recibo. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que introduce modificaciones al C6digo de 
Procedimiento Civil y al COdigo Orgánico de Tribunales. 

- Se aprueba. 
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A C T A  N O 1 2  / 8 9  

--En Sant iago  de  Ch i l e ,  a v e i n t i t r é s  d.ras d e l  

m e s  de mayo de m i l  novecientos ochenta y nueve, s iendo  l a s  

1 6 . 1 0  ho ra s ,  se refine en Sesi6n L e g i s l a t i v a  l a  H .  J un t a  de 

Gobierno in t eg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  A l  - 

mirante  José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  d e  l a  A r  - 
mada, quien l a  p r e s i d e ;  General d e l  A i r e  Fernando Matthei  

Aubel, Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; General D i  - 
r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General D i r ec to r  de  Carabi  - 

ne ros ,  y Teniente General Sant iago S i n c l a i r  Oyaneder. Ac - 
t 6 a  como S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel deEjér  - 
cito,  señor  Walter Mardones Rodrfguez . 

--Asisten, adembs, l o s  señores :  Luis  Manrlquez Re-  

yes ,  Subsec re t a r io  de J u s t i c i a ;  Mayor General J u l i o  Andrade 

Armijo, J e f e  de  Gabinete d e l  E j g r c i t o ;  Contraalmirante  Juan 

Car los  Toledo de  l a  Maza, J e f e  de Gabinete de l a  Armada; G e  - 

n e r a l  In spec to r  Rigoberto Gonzdlez Muñoz, J e f e  de  Gabinete 

de Carabineros ;  Coronel de  Aviaci6n Alber to  Varela Al tamira  - 

no, J e f e  de  Gabinete ae l a  Fuerza Agrea; Contraalmirante  Ger - 

m6n Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión Legis  - 
l a t i v a ;  General de Carabineros Manuel Ugarte So to ,  i n t e g r a n  - 
t e  de  l a  Tercera  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Coronel de E j é r c i t o  

Eugenio Videla Valdebenito,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisión 

L e g i s l a t i v a ;  Capitán de  Navfo ( J T )  Jo rge  Beyt la  Valenzuela,  

S e c r e t a r i o  de  l e g i s l a c i ó n ;  Coronel de Aviaci6n Hernán Ch6vez 

Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Mat thei ;  T t e .  

Coronel de Carabineros ( J )  Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor 

J u r l d i c o  d e l  señor General Stange;  Mayor de E j é r c i t o  P a t r i  - 
c i o  Baeza Ossandón, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Teniente Gene- 

r a l  S i n c l a i r ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jo rge  S i l v a  Rojas y 

Humberto A. Bo ld r in i  Dlaz, Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de Relacio- 

nes P6bl icas  y Redactor de  Ses iones ,  respect ivamente ,  de l a  

S e c r e t a r l a  de  l a  H .  J un t a  de Gobierno, y José  Bernales P e r e i  - 

r a ,  i n t e g r a n t e  de l a  Seguna Cornisi6n L e g i s l a t i v a .  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se a b r e  l a  s e s i ó n .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Con s u  v e n i a ,  

señor  Almirante.  

Excma. J u n t a ,  en l a  Cuenta hay l o s  s i g u i e n t e s  Men- 

s a j e s .  E l  primero de  e l l o s  con t i ene  un proyecto  de  l e y  median - 
t e  e l  c u a l  s e  incorpora  como causan t e s  y b e n e f i c i a r i a s  d e l  sub - 

s i d i o  ún i co  f a m i l i a r  a l a s  madres de n iños  menores de  quince  

años que ya e s t é n  acogidos a ese b e n e f i c i o ;  se f a c u l t a  a l  P r e  - 
s i d e n t e  d e  l a  Repdblica pa r a  o t o r g a r  300.000 nuevos s u b s i d i o s ,  

y se o t o r g a  un r e a j u s t e ,  a c o n t a r  d e l  l o  de jun io  d e l  p r e s e n t e  

año, de  un 5% a determinados regimenes p r e v i s i o n a l e s ,  s iempre 

y cuando e l  monto de  l a  pens ión s e a  i n f e r i o r  a 21.000 pesos  

mensuales ,  s i  e l  b e n e f i c i a r i o  es hombre que t enga  m 6 s  de  65 

años de  edad o s i  es mujer ,  6 0  años ; y ,  f i na lmen te ,  se incre - 

menta e l  monto d e l  i ng re so  mrnimo pa ra  l o s  t r a b a j a d o r e s  mayo- 

res de  21 años de  edad,  f i j d n d o l o  e n  18.000 pesos mensuales.  

Se s o l i c i t a  trsmite e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Corresponde a l a  Prime - 

r a  Comisi6n. 

Lo estuvimos ana l i zando ,  pero  no se puede despachar  

en t r 6 m i t e  e x t r a o r d i n a r i o .  Propongo extrema urgenc ia  y s i  se 

puede aprobar  a n t e s ,  mejor.  

AquT hay un problema con l o s  t r a b a j a d o r e s  de 2 1  

años y d e  18 años ,  ya que ahora  hubo un cambio en cuan to  a l a s  

edades.  

Entonces,  s e r l a  Primera Comisión, Conjunta,  e x t r e -  

ma u rgenc i a  y con d i f u s i 6 n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo Men - 
s a j e  d i c e  r e l a c i ó n  con un p royec to  de  l e y  cuyos o b j e t i v o s  p r i n  

c i p a l e s  son aumentar e l  descuento  mensual o b l i g a t o r i o  sobre  
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sueldos, pensiones y monteplos de los beneficiarios de la Di - 
recci6n de ~revisi6n de Carabineros de Chile, de un 6 , 5 %  al 

8,5%, y crear un fondo de salud como fuente dnica e indepen - 
diente de recursos, destinada a financiar las prestaciones 

de asistencia médica, hospitalaria y ambulatoria de dichos 

beneficiarios. 

Lo anterior, segdn expresa Su Excelencia en el 

Mensaje, para solucionar la crltica situación financiera en 

que se encuentra hoy d l a  dicha caja de previsibn. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisi611, or- 

dinario. 

El señor GENERAL STANGE.- En lo posible, lo más 

rápido que se pueda. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Simple urgencia. 

LPodrla ser? 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Sf, como no. 

El señor GENERAL MATTHE1.- S1. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sin difusibn. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- El siguiente 

Mensaje contiene un proyecto de ley que modifica el Código 

Orgdnico de Tribunales en cuanto a establecer como causal de 

expiración de funciones de los jueces y de los ministros de 

los tribunales superiores de justicia la obtención de jubila - 
ci6n o monteplo en reemplazo de la actual causal, cual es 

la jubilación concedida por el Presidente de la República. 

Ello, para adecuar la norma al beneficio de 

renta vitalicia establecido por la ley No 18.675. 

No se solicita urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión, or - 
dinario . 

Es una frase, no mSs, pero de todas maneras hay 

que analizarlo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay algunos 

problemas. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- La Corte Suprema su- 

giere un texto y el Ejecutivo propone otro. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Además, tie - 
ne otros problemas. 

En el caso que sea imponente en un sistema dis - 
tinto al de las A.F.P. o al de la Caja de Empleados Públi - 
cos, por ejemp10,un profesor, por el solo hecho de jubilar 

como tal, de acuerdo con el texto, quedarla dentro de una 

causal de cesaci6n de funciones como ministro o juez. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Con difusión. 

Est6 mal estudiado. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- Por el si- 

guiente Mensaje se remite para la consideración de la Excma. 

Junta de Gobierno el Convenio de Turismo, suscrito entre los 

Gobiernos de Chile y Argentina, en Buenos Aires, el 6 de no- 

viembre de 1986. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Cornisi6n, ordi - 
nario, con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por el Glti- 

mo de los Mensajes se somete a la consideraci6n de la Excma. 

Junta el convenio para la Protecci6n de la Capa de Ozono y 

sus respectivos Anexos, adoptado en Viena por la Conferencia 

de Plenipotenciarios, el 22 de marzo de 1985. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión, ordi - 
nario , con difusi6n. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- AdemSs, hay 

los siguientes documentos para la Cuenta. 

En primer lugar, un oficio de S.E. el Presidente 

de la Repdblica mediante el cual formula indicación al pro - 
yecto de ley orgánica constitucional del Congreso Nacional, 

boletín No 899-06. 

La indicación tiene los siguientes objetivos fun- 

damentales, 

Establecer que la disoluci6n de la Camara de Dipu - 
tados se producirá solo una vez que se hayan elegido e incor- 

porado los nuevos Diputados. 
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Disponer que m+do el Jefe del Estado, en la tramitacidn 

de un proyecto de ley, solicita a la Cámara de origen que con - 
sidere nuevamente el proyecto aprobado por la Revisora con adi 

cienes y enmiendas, se considere que la de origen aprueba las 

adiciones o modificaciones de la Revisora si no concurren pa- 

ra rechazarlas las dos terceras partes de sus miembros presen - 
tes. 

Determinar que las observaciones del Presidente de 

la Rep6blica a un proyecto de reforma constitucional aprobado 

por el Congreso Nacional, solo serán admitidas cuando tengan 

relación con las ideas matrices o fundamentales del mis - 
mo . 

Y, finalmente, establecer que las facultades de la 

Cámara de Diputados y del Senado de fiscalizar los actos del 

Gobierno y de entablar, conocer y resolver las acusaciones 

conctitucionales, respectivamente, solo podrdn ejercerse con 

relaci6n a los hechos o actos a que dichos preceptos se refie - 
ren, ejecutados con posterioridad a la instalacibn de dichas 

Cámaras. 

Con respecto a esta iniciativa, la Excma. Junta de 

Gobierno,en sesión legislativa del l o  de septiembre de 1988, 

adopt6 los siguientes acuerdos. Oficiar al Ejecutivo con el 

objeto de que se sirva emitir su opini6n respecto de la solu - 

ción legislativa que debiera darse en caso de que el Ejecuti- 

vo disolviera la Cdmara de Diputados; que el proyecto volvie- 

ra a la Comisi6n Conjunta informante para su reestudio y, sus - 
pender en el intertanto su tramitacien. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Al reanudar la trami - 
tacien, el proyecto vence el 5 de julio. Asi que puede reanu- 

darse la tramitación. 

¿Alcanzan a resolverlo de aquf al 5 de julio? 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S I ,  claro. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De lo contrario, pue- 

de pedir un mayor plazo, posteriormente. 

Desde luego, hay un artlculo que es increlble, por - 
que los Diputados que estén comprendidos dentro de los que se 
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disolvieron,mientras estén en ejercicio pueden hacer acusa- 

ciones constitucionales desde el Presidente de la República 

para abajo, incluyendo a todos los Comandantes en Jefe y a 

todo el mundo. 

No tiene sentido. 

Cuarta Comisi6n. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se reanuda 

la tramitación. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Mi Almiran- 

te, antes de que pase a la Comisión, Lpodrla la Secretarla 

de Legislaci6n informar sobre la constitucionalidad del pro - 
yecto para disponer previamente de todos los antecedentes, 

dado el hecho de que pareciera que envuelve reformas a la 

Constituci6n? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- E1 artlculo F)  escons - 
titucionalmente dudoso. 

El señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Y el B) tam 

bién . 
El señor GENERAL MATTHE1.- ~e&nosio de nuevo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Dice: " Las 
facultades que los articulas 48 y 49 NO1 de la Constitución 

confieren a la CSmara de Diputados y al Senado, respectiva- 

mente, solo podr6n ejercerse con selaci6n a los hechos o ac - 
tos a que dichos preceptos se refieren, ejecutados con pos- 

terioridad a la instalación de dichas Cámaras.". 

Efectivamente, hay un problema, porque en algu - 
nos casos la responsabilidad perdura durante seis meses de 

la fecha de la cesaci6n del cargo. 

Si eventualmente coincide una elección de Presi - 
dente y de Diputados, la nueva Cámara no podrla, aun estan- 

do dentro del plazo constitucional, entrar a ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- A ver lo del Presiden - 

te anterior. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Exacto. 
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El señor GENERAL MATTHE1.- Siempre ha sido a s l .  

Creo que nunca se ha ejercido realmente. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No, pero 

constitucionalmente tiene la facultad. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De todas maneras, 

primero puede pasar a la Comisi6n de Constitución para que 

haga un informe de esto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Uno tiene que tener 

muy claro lo que dice la ConstituciBn al respecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pasa a la Comisión 

de Constituci6n para que haga un informe sobre el particu- 

lar y a la brevedad posible para que no nos atrasemos más 

en su estudio. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Claro que ese informe 

no puede ser determinante, ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- No. 

El señor GENERAL MATTHE1.- . . . p  orque es solamen- 

te un informe más. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Es un ele - 
mento de juicio para la Comisi6n Conjunta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es estrictamente un 

elemento de juicio . . . 
El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Nada m6s. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ...p orque pueden exis - 
tir otras opiniones. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Claro que 

SI. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente. 

El señor TENIENTE GENERAL CINCLAIR.- Es un ele - 
mento de juicio para que no vuelva. Entonces, mejor disponer 

inmediatamente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por Gltimo, si tie - 
nen dudas, pueden pedir un informe al Tribunal Constitucio- 

nal mientras está en tramitación una ley. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- As2 es. 

Informe previo de la Primera Comisión Legislati - 

va. 

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY No 18.700, ORGANICA CONSTI- 

TUCIONAL SOBRE VOTACIONES POPULARES Y ESCRUTINIOS (BOLETIN 

No 1051-06-A) 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por el segun - 

do oficio, tambign de S.E. el Presidente de la Repcblica, se 

formula indicacion al proyecto de ley que modifica las leyes 

orgánicas constitucionales sobre Inscripciones Electorales y 

Servicio Electoral y sobre Votaciones Populares y Escruti - 
nios, boletln No 1051-06. 

La indicación pecsigue fundamentalmente los siguien - 
tes objetivos. Ampliar dediez dlas a dos meses el plazo de a2 

ticipacidn a la fecha de declaracidn de candidaturas en que 

los partidos pollticos deberán remitir al Servicio Electoral 

copia de sus registros generales de afiliados. 

Establecer para las declaraciones de candidaturas 

que. las rechazadas por el Director del Servicio Electoral 

se elevarán en consulta dentro del segundo dla al Tribunal Ca - 
lificador de Elecciones, quien resolverá en el plazo de cinco 

dIas. Y que las aceptadas por el Director serán susceptibles 

de reclamaci6n ante el Tribunal Calificador, cuando este cali - 
fique la respectiva elecci6n. 

Reducir determinados plazos de actuaciones previas 

y posteriores en una elecci6n presidencial extraordinaria y 

de parlamentarios en caso de disolucion de la CSmara de Diputa - 
dos. 

Implementar alternativas del sistema de votacidn 

que permitan una mayor agilidad y rapidez, tanto en la confec - 
cidn de las cédulas electorales, como en la realización del 

acto electoral mismo. 

Cambiar la fecha de declaracián de candidaturas pa - 
ra las pr6xirnas elecciones presidenciales y parlamentarias, 

del 11 de julio al 11 de agosto del presente año. 
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Y, finalmente, disponer que los vocales de mesas 

receptoras de sufragios que actuaron en el plebiscito del 5 

de octubre del año pasado, lo ser6n también en todas las 

elecciones o plebiscitos que se efectuaren hasta el 31 de 

diciembre de 1992. 

El proyecto se encuentra radicado en la actuali- 

dad en la Cuarta Comisi6n Legislativa, constituida como Co- 

misión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO-- Vuelve a la Cuarta 

Comisi6n . 
El plazo vence el 23 de junio. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Mi Almiran- 

te, como efectivamente este es un proyecto de ley complica- 

do y se demorará un poco, ¿serla posible desglosar aquella 

parte referida a las declaraciones de candidaturas en que se 

ampliarla el plazo y legislar sobre eso, sin perjuicio de 

que la iniciativa siga su curso y as1 no nos alcanzarlan los 

plazos? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por mi parte, no ten- 

go inconveniente. 
\ 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tampoco. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se puede desglosar el 

artlculo ... 
El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El art~culo 

7' transitorio. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Sf. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI, el 7 "  transitorio. 

El señor GENERAL STANGE.- ¿Se desglosa? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sf. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Si 10 desean 

firmar de inmediato, ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Est6 desglosado? 
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-- 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- S í ,  m i  A l m i  - 
r a n t e ,  e s t 6  desglosado.  

;Le doy l e c t u r a  a l  a r t z c u l o ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Habría inconvenien- 

t e ?  

Yo no tengo inconveniente .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Que s e  l e  dé  l e c t u r a .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- D i r l a  as l :  

" A r t í c u l o  dn i co . -  S u s t i t ú y e s e  e n  e l  a r t l c u l o  7' t r a n s i t o r i o  

de  l a  l e y  No 18.700, o rgán i ca  c o n s t i t u c i o n a l  sobre  Votacio- 

nes Populares  y E s c r u t i n i o s ,  l a  f r a s e  "11 de j u l i o  de 1989" 

por "11 de agos to  de 1989". 

S e  ap roba r f a  como l e y  o rgdn ica  c o n s t i t u c i o n a l  pa- 

r a  l o s  e f e c t o s  de  e n v i a r l a  a  t r a m i t a c i 6 n  a l  Tr ibuna l  Cons t i  - 
t u c i o n a l  . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Orgánica c o n s t i t u c i o  - 

n a l  . 

--Se aprueba e l  t e x t o  desglosado e n  i g u a l e s  t é r m i  - 

nos que l o s  p ropues tos .  

E l  s eñor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i gu i en -  

t e  o f i c i o  es d e l  señor  P r e s i d e n t e  de  l a  Primera Comisión Le - 
g i s l a t i v a  e i n c i d e  en  e l  proyecto  de  l e y  que modif ica  e l  

D.F.L. N o  2 ,  de 1968, E s t a t u t o  d e l  Persona l  de  Carabineros  

de  C h i l e ,  b o l e t z n  N o  1065-02. 
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Manif ies ta  en su  o f i c i o  e l  señor Almirante Merino 

que aprueba en genera l  l a  i dea  de l e g i s l a r  y co inc ide  con e l  

c r i t e r i o  de  l a  S e c r e t a r l a  de Legis lacion en e l  s en t ido  de 

que e l  proyecto ,  en algunas de sus  d i spos i c iones ,  t r a t a  mate - 

r i a s  de  seguridad s o c i a l .  

En.consecuencia y de conformidad con l o  p r e s c r i t o  

en el artlcülo No 28 de l a  ley 17.983- , que e s t a b l e c e  normas sobre  

procedimiento l e g i s l a t i v o  en r e l a c i ó n  con e l  N o  18  d e l  a r t l c u  - 

l o  1 9  de l a  c o n s t i t u c i ó n  P o l l t i c a ,  s o l i c i t a  e l  acuerdo de l a  

Excrna.Junta de Gobierno en cuanto a que l a  i n c i a t i v a  sea  e s t u  - 

diada  en Comisi6n Conjunta. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ZHabrfa acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor GENERAL STANGE . - Conforme . 
e 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  o f i c i o  s i  - 

guien te  es d e l  señor P re s iden te  de l a  Segunda Comisi6n Legis - 

l a t i v a  y d i c e  r e l a c i ó n  con e l  proyecto de l e y  que a u t o r i z a  l a  

microfi lmaci6n de documentos, b o l e t l n  No 921-07. 

Expresa en su  o f i c i o  e l  señor General Matthei  que 

l a  Segunda comisión ~ e g i s l a t i v a ,  c o n s t i t u i d a  como ComisiBn 

Con j u n t a ,  por .rcucxdo de l a  Excma. Jun ta  de Gobierno de 

27  de diciembre de 1988 ;-. suspendi6 l a  t rami tac ión  d e l  p ro  - 

yecto  h a s t a  l a  recepción de  un informe s o l i c i t a d o  a l  Ministe- 

r i o  de J u s t i c i a .  

Agrega que en a tenc i6n  a haberse  ~ e c i b i d o  l a  r e s  - 
puesta  d e l  informe requer ido ,  s o l i c i t a  e l  acuerdo de  l a  Exce- 

l en t l s ima  Jun ta  de Gobierno para  l o s  e f e c t o s  d e  reanudar l a  

t rami tac i6n  de e s t a  i n i c i a t i v a .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - E l  p l azo  vence e l  6 

de  oc tub re .  C la ro  está que a q u l  no e s t 6 n  l a s  o p i n i o n e s d e l  

M i n i s t e r i o  de  Educación n i  d e l  Conservador d e l  Archivo Na- 

c i o n a l ,  como tampoco d e l  M i n i s t e r i o  de  Defensa. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- No, 

no hay d e l  M i n i s t e r i o  de  Defensa, pero  s l  hay un informe 

d e l  de Educación y también d e l  Conservador d e l  Archivo N a -  

c i o n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  ¿Estuvieron de  acuer  - 

do? 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- No, e l  M i  - 
n i s t e r i o  de Educacien no concordd con l a  i d e a .  Por e s o  se 

p i d i 6  l a  op in ión  d e l  M i n i s t e r i o  de  J u s t i c i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- J u s t i c i a  es tá  de  

acuerdo.  Habr ía  que p e d i r  e l  informe de  Defensa pues de  - 
ben e s t a r  todos  l o s  pape l e s .  S i  no no existe razón pa ra  

h a c e r l o .  

En todo  caso ,  ¿a lcanza  con e l  p l azo  h a s t a  e l  6 

de oc tub re?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  SZ. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Se reanu- 

d a  l a  t r ami t ac ión?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S r .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  G l t i m o  

o f i c i o  de l a  Cuenta es d e l  Excmo. ~ r i b u n a l  C o n s t i t u c i o n a l  

y mediante él r e m i t e  cop i a  a u t o r i z a d a  de  l a  s e n t e n c i a  re- 

c a l d a  e n  e l  proyecto  de  l e y  que o t o r g a  a l o s  s e r v i c i o s  pG- 

b l i c o s  l a  a u t o r i z a c i ó n  que i n d i c a ,  b o l e t l n  1035-05 .  

En su s e n t e n c i a ,  e l  T r ibuna l  d e c l a r a  que no l e  co - 
r responde p ronunc ia r se  sobre  l a s  d i s p o s i c i o n e s  que l e  fue -  

r o n  env i adas ,  que es e l  a r t l c u l o  8 O  de l a  i n i c i a t i v a ,  por  

v e r s a r  sob re  ma te r i a s  que no son p rop i a s  de  l e y  o rgán i ca  

c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se l e  p i d i 6  op in ión  
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por cuanto l a  norma modificaba l as  f a c u l t a d e s  de l a s  munici - 
pal idades  en  l o  r e f e r e n t e  a s e r v i c i o s  de p a r t i c u l a r e s ,  y c g  

mo mani f ies tan  que s e  t r a t a  de l e y  o r d i n a r i a ,  queda aproba- 

do e l  proyecto .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  L a  i n i c i a t i  - 

va s e  despache e l  v i e rnes  a l  E jecu t ivo  para  l o s  e f e c t o s  de 

Terminada m i  Cuenta, señor Almirante. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  ¿Tiene Cuenta e l  Se- 

c r e t a r i o  de l a  Jun ta?  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.-  S1, m i  Almiran - 

t e .  

Por o f i c i o  de fecha 11 de mayo en cu r so ,  l o s  miem - 
bros  d e l  Tr ibuna l  Ca l i f i cador  de Elecciones  in terponen a l g g  

nas consideraciones  r e l a t i v a s  a l a  competencia y a t r i b u c i o -  

nes que l a  Cons t i tuc ión  P o l l t i c a  de l a  Reptíblica y l a  l e y  

orgánica  de e s e  organismo l e  as ignan,  en l o  concern ien tecon  

e l  proyecto de l e y  que modifica las  l eyes  orgánicas  c o n s t i -  

t u c i o n a l e s  sobre I n s c r i s c i o n e s  E l e c t o r a l e s  y S e r v i c i o  Elec-  

t o r a l  y de Votaciones Populares y E s c r u t i n i o s  - b o l e t l n  N o  

1 0 5 1 - 0 6 - ,  y  con l a  ind icac ión  formulada por S .  E .  e l  P r e s i  - 
dente  de  l a  República mediante o f i c i o  No 13.220/96, de f e  - 
cha 7 de a b r i l  pasado, r e l a t i v a  a l a s  normas sobre  propagan - 
da e l e c t o r a l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  Tr ibunal  C a l i f i c a  - 
dor de Elecciones  d i c e  no e s t a r  capaci tado para  asumir l a s  

ob l igac iones  que dicho proyecto de l e y  l e  as igna ,  por no t e  - 
ner l a  capacidad n i  l o s  medios t écn icos  para  d e f i n i r  l o s  t a  - 
r i f a d o s ,  e t c é t e r a ,  l o  que e s  propio d e l  Consejo Nacional de 

Radio y Te lev is ión .  

En  r e a l i d a d ,  encuentro lóg ico  que sea  a s l ,  porque 

es e l  que verdaderamente t i e n e  l a  capacidad t é c n i c a  y moral 

para  p r e c i s a r  e s t a s  mater ias ;  pero  todavia  no podemos t e rmi  - 
nar e l  proyecto porque e l  E jecu t ivo  a6n no ha entregado ... 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.-  Ayer hablé  
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con e l  Min i s t ro  Cáceres ,  y ocurre que el  proyecLo de planta.está dete - 
nido  en Hacienda, pues l e  mereció r epa ros  l a  c a n t i d a d d e g e n  - 

t e ,  l a  cons ide ra  exces iva  -se e s t á  apurando a e s a  Sec re t a -  

r í a  de  Es tado- ;  d e  4 7  i n t e g r a n t e s  l a  b a j ó  a 1 9 .  No sé con 

qué an t eceden t e s  h i z o  l a  disminución.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En todo  ca so ,  hay que 

c o n t e s t a r l e  a l  T r ibuna l  C a l i f i c a d o r  de E lecc iones .  Adn no 

podemos tomar medida a lguna n i  d a r l e  una in£ormación h a s t a  

no s abe r  . . . 
Es to  l o  necesi tamos como l e y .  Alguien debe d e f i -  

n i r l o  e n  un cuerpo l e g a l  ahora ,  a n t e s  de  l a s  e l e c c i o n e s ,  e n  

e l  s e n t i d o  de  qu ién  o t o r g a r á  e l  t iempo que corresponda ha  - 
c e r  uso de  l a  t e l e v i s i ó n  y de  l a s  rad ioemisoras  y en qué f o r  - 

ma . 
Salvo mejor op in i6n  de  u s t e d e s ,  se les p o d r l a  ma- 

n i f e s t a r  que se t e n d r á  p r e s e n t e  y que se e s t d  es tud iando  l a  

i n i c i a t i v a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  Solo que se t e n d r á  p r e  - 

s e n t e .  

El señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  M i  Almirante ,  

doy cuen t a ,  además, de  que l o s  d i r i g e n t e s  de  d i v e r s a s  a s o  - 
c i a c i o n e s  g remia les  remi ten  cop i a  de l a  c a r t a  No 1.106, d e  

fecha  1 7  de  mayo de 1989, d i r i g i d a  a S .  E .  e l  P r e s i d e n t e  de  

l a  Repbblica,  e n  l a  que s o l i c i t a n  que e n  e l  p royec to  de  l e y  

que aprueba e l  E s t a t u t o  Admin is t ra t ivo  - b o l e t l n  987-06-  

se cons ide re  l a  i n c l u s i d n  d e l  a r t i c u l o  t r a n s i t o r i o  que p r o  

ponen, de s t i nado  a r e g u l a r  e l  funcionamiento de  las  e n t i d a  - 
des  que r e p r e s e n t a n  y ,  también, l o s  derechos  que l es  a s i s -  

t e n  por  su  c a l i d a d  de  d i r i g e n t e s  de  e l las .  

Terminada m i  Cuenta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Se les a c u s a r l a  r e c i  - 
bo . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien.  
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A l  da r  término a l a  Cuenta, o f rezco  l a  pa labra .  

Pasamos a l a  Tabla. 

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES AL CODIGO 

DE PROCEDIMIENTO C I V I L  Y AL CODIGO ORGANICO DE TRIBUNA 

LES (BOLETIN 1020-07 )  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Hay un s o l o  proyec- 

t o  en  Tabla: e l  que in t roduce  modificaciones a l o s  C6digos 

de Procedimiento C i v i l  y OrgSnico de Tr ibuna les .  

Tiene l a  pa labra  e l  Re la to r ,  señor José  Bernales .  

E l  señor JOSE BERNALES, RELATOR.- Con l a  ven ia  

de l a  H .  Jun ta ,  m e  permito hacer  e s t a  r e l a c i 6 n  que s e  r e f i e  - 
re a una observacibn formulada por e l  E jecu t ivo  a l  i n c i s o  

segundo d e l  a r t í c u l o  393 d e l  Código Orgánico de Tr ibuna les ,  

que s e  p resen ta  a l a  Excma. Jun ta  de Gobierno en  una oca - 
s i 6 n  a n t e r i o r .  

Para  mayor comprensi6nr deseo r e fe r i rme  a l a  t o t a  - 

l i d a d  d e l  p recep to ,  por l o  menos en l a  p a r t e  p e r t i n e n t e .  

E l  a r t l c u l o  393, sometido a l a  J u n t a  de Gobierno 

en l a  oportunidad ind icada ,  dec i a  asl:  

"Los r ecep to re s"  - s e  r e f i e r e  a l a s  a t r i b u c i o n e s  

que f i g u r a n  en e l  C6digo Organico de Tr ibunales  pa ra  e s t o s  

min i s t ro s  de fe-  deberdn cumplir con p r o n t i t u d  y f i d e l i  - 
dad l a s  d i l i g e n c i a s  que s e  les encomienden, ciñéndose en  

todo a l a  l e g i s l a c i 6 n  v igen te ,  y d e j a r  t es t imonio  In t eg ro  

de e l l a s  en  l o s  au tos  r e spec t ivos . "  

Y e l  i n c i s o  segundo p r e s c r i b l a l o  s i g u i e n t e :  

"Toda f a l sedad  en un tes t imonio  ser5 cas t igadacon  

las  penas que e s t a b l e c e  e l  a r t í c u l o  1 9 3  d e l  C6digo Penal y 

l a  acceso r i a  de i n h a b i l i t a c i ó n  e s p e c i a l  perpetua para  desem - 
peñar funciones  en  l a  adminis t ración de j u s t i c i a ,  s i n  per  - 
j u i c i o  de l a s  o t r a s  penas acceso r i a s  que procedan de acuer-  
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do con e l  Cddigo Pena l .  " 

E s t a  r edacc ibn ,  especia lmente  e n  l o  r e l a t i v o  a l  

segundo i n c i s o ,  f u e  o b j e t o  de  observaciones  por  e l  Ejecu-  

t i v o ,  y l a s  p r i n c i p a l e s  ob j ec iones  hechas por é s t e  son l a s  

s i g u i e n t e s .  

En primer l u g a r ,  que s e  h a b r í a  i n s e r t a d o  e n  e l  

C6digo Orgánico de  T r ibuna l e s  un d e l i t o  ya t i p i f i c a d o  e n  

e l  Cbdigo Pena l ,  pe ro  ahora  e n  forma mucho más am;?lia,con 

un nuevo t i p o ,  porque l a  redacc ión  se r e f i e r e  a que t oda  

f a l s e d a d  e n  un t e s t imon io  s e r á  c a s t i g a d a  con l a s  penas t a  - 
les y c u a l e s  d e l  C6digo Pena l ,  en  c i r c u n s t a n c i a s  de  que 

e l  a r t í c u l o  193 de e s t e  cuerpo l e g a l  se r e f i e r e  solamente 

a de terminadas  y ciertas f a l s e d a d e s  perfec tamente  e s t a b l e  

c i d a s .  

Por cons igu i en t e ,  a l  co loca r  " toda  f a l s e d a d "  es - 

t S  a lud iendo  a un d e l i t o  gené r i co  que serla,  l o  mismo que 

acon tece  e n  cuanto  a un d e l i t o  de  e s t a f a ,  una s u e r t e  de  

f a l s e d a d  r e s i d u a l ;  se a p l i c a r l a  e n  s u b s i d i o  de  t oda  o t r a  

f a l s e d a d  y sería mucho más amplia  que a q u e l l a  a que s e  re 
f i e r e  e l  a r t í c u l o  193 d e l  Código Penal .  

La Comisi6n Conjunta r ecog ió  esta primera ob j e -  

c i d n  y ,  a pesa r  de  que su  p r o p d s i t o  no f u e  e s t o  de  c r e a r  

un d e l i t o  gené r i co  d i s t i n t o  de  aqué l  contemplado e n  e l  C6 - 

d igo  Pena l ,  se a c l a r ó  l a  d i s p o s i c i d n  mencionada y e s t o  que - 

d6 redac tado  de l a  s i g u i e n t e  manera: 

"Toda f a l s e d a d  e n  un t e s t imon io  c a s t i g a d a  por  

l a  l ey" -  o sea, se r e f i e r e  a a q u e l l a s  f a l s e d a d e s  que ya 

e s t s n  penadas por l a  l e y ,  es d e c i r ,  a un d e l i t o  ya t i p i f i  - 

cado- " l l e v a r á  consigo l a  pena a c c e s o r i a " ,  e t c é t e r a .  

L a  segunda observac ión  c o n s i s t i r í a  en  que se rom 

p e r l a  e l  p r i n c i p i o  de  p ropo rc iona l i dad ,  pues no s e  dan 

i g u a l e s  sanc iones  a l o s  demás a u x i l i a r e s  de  l a  a d m i n i s t r a  

c i 6 n  de j u s t i c i a .  

A l a  pena a c c e s o r i a  contemplada e n  e l  Cddigo P e  - 

n a l  , que c o n s i s t e  i n d i s t i n t a m e n t e  e n  l a  i n h a b i l i t a c i ó n  p e r  - 

petu;l pa r a  ca rgos  u o f i c i o s  pGblicos -e l  193-, pa r a  aque - 
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110s casos  en que se pene a l o s  r ecep to re s  con p r e s i d i o  ma - 
yor en su grado mlnino, o s ea ,  de c inco años y un dPa a 

d i e z  años o con i n h a b i l i t a c i 6 n  - actualmente ,  se les  inha - 
b i l i t a  e n  forma temporal duran te  e l  tiempo de l a  condena-, 

se a g r e g a r í a ,  en  este proyecto ,  l a  i n h a b i l i t a c i 6 n  e s p e c i a l  

perpetua  para  desempeñar funciones  de l a  admin is t rac i6n  de 

j u s t i c i a .  

Entonces, r e p i t o ,  l a  o t r a  observación c o n s i s t i  - 
r í a  en  que,  como e s t o  no r i g e  para  l o s  dem6s a u x i l i a r e s ,  

se rompería e l  p r i n c i p i o  de proporcional idad.  

S in  embargo, debe hacerse  p re sen te  que en  e l  C6- 

d igo Orgánico de  Tr ibuna les  e x i s t e  una d i s p o s i c i b n  respec-  

t o  de l o s  n o t a r i o s ,  que también son min i s t ro s  de f e ,  a  l o s  

c u a l e s  se l e s  impone una pena acceso r i a ,  de no poder ser 

n o t a r i o s  a perpetuidad,  s i  acaso cometen f a l s edades .  

Entonces, en  e l  fondo, no se rompería e s a  propor - 
c iona l idad  . 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Los dos son minis  -- 
t r o s  de f e .  Hay o t r o s  que no son a u x i l i a r e s  n i  m i n i s t r o s  

de f e .  

E l  señor RELATOR.- Verdaderamente, l o s  dos m i  - 
n i s t r o s  de f e  m6s importantes  son, por un l a d o ,  l o s  recep- 

t o r e s ,  que a t e s t i g u a n  l a  verdad de l a s  n o t i f i c a ~ i o n e s ~ y e s  

l o  m 5 s  t r a scenden te  en un j u i c i o .  

En r e a l i d a d ,  se han cometido muchos abusos. Por 

ejemplo, en  l a s  famosas nu l idades  de matrimonio, pues,  de s  - 
graciadamente, hay que con fesa r lo ,  l a  mayoría de e l l a s  son 

f r audes  p rocesa l e s .  En d i v e r s a s  ocas iones  se ha v i s t o  que 

e l  marido n o t i f i c a  a  l a  mujer por intermedio de un recep  - 
t o r  deshonesto,  aparece  l a  n o t i f i c a c i 6 n  y l a  mujer  no tie- 
ne idea  de l a  nul idad de matrimonio. Y l o  mismo ha o c u r r i  - 
do r e spec to  d e l  marido. Con menos f recuenc ia  e l  marido 

que l a  mujer. 

Por l o  t a n t o ,  este p r i n c i p i o  de proporcional idad 

e x i s t e  y se a p l i c a  a l o s  n o t a r i o s ,  que son l o s  o t r o s  minis  - 
t r o s  de f e  más importantes .  
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Como t e r c e r  argumento se d i c e  que se a l t e r a r l a  

e l  p r i n c i p i o  de "non b i s  i n  idem", pe ro ,  debo d e c i r l o  con 

todo r e s p e t o ,  éste no t i e n e  nada que ve r  con l o  que nos 

ocupa. 

E l  p r i n c i p i o  de  "non b i s  i n  idem" c o n s i s t e  en  

que una persona no puede ser procesada dos  veces por  e l  

mismo d e l i t o ,  y e n  este ca so  se t r a t a  de  un s o l o  d e l i t o  

a l  c u a l  se a p l i c a r 6 n  penas p r i n c i p a l e s  y penas a c c e s o r i a s .  

A s í  que, r e i t e r o ,  no t i e n e  nada que ve r  con ese 

p r i n c i p i o .  

E l  problema es que todo e l  s i s t ema  de  n u e s t r o d e  - 
recho pena l  se basa  en  penas p r i n c i p a l e s  y a c c e s o r i a s .  En 

g e n e r a l ,  no hay ningdn d e l i t o ,  s a l v o  a lgunos  de  menor i m -  

p o r t a n c i a ,  que no s ea  c a s t i g a d o  con una pena p r i n c i p a l  y ,  

además, con o t r a  a c c e s o r i a .  Y a q u l  se agrega  una pena a c  - 
c e s o r i a  que c o n s i s t e  e n  l a  impos ib i l idad  de que e l  f unc io  - 
n a r i o  pueda i n g r e s a r  de nuevo a l a  admin i s t r ac ión  de  jus-  

t i c i a ,  cosa  que parece  ser de  t oda  l ó g i c a  y equidad.  

Por l o  dembs, deseo a ñ a d i r  una cosa  que no e s t á  

e n  e l  informe,  pero  que es necesa r io  e s t u d i a r l a  e n  confor  - 
midad a l o  p r e s c r i t o  e n  e l  Cddigo Pena l .  

Como d i j e ,  e l  r e c e p t o r  que comete f a l s e d a d  pue- 

de  ser penado con p r e s i d i o  mayor en  su  grado mlnimo, o sea,  

de  c inco  años  y un d l a  a d i e z  años ,  y l a  pena a c c e s o r i a  

que e l  C6digo Penal  cons igna  r e s p e c t o  de  este d e l i t o  es, 
prec isamente ,  l a  i n h a b i l i t a c i 6 n  perpe tua  pa ra  todo  o f i c i o  

pdb l ico  y ,  por l o  t a n t o ,  ya e s t a r i a  i n c l u i d a  a q u l .  E s t a  

pena se a p l i c a r i a  Gnicamente cuando se condene a l  r ecep  - 
t o r  a una pena i n f e r i o r  a p r e s i d i o  mayor en  su  grado mlni  - 
mo, v a l e  d e c i r ,  p r e s i d i o  menor e n  s u s  grados  medio a m5xi - 
mo. En ese caso  se a g r e g a r l a  l a  pena a c c e s o r i a  de  no po- 

d e r  nunca más p r e s t a r  s e r v i c i o s  e n  l a  admin i s t r ac ión  de 

j u s t i c i a .  

Creo que no hay o t r o  a spec to  de que d a r  cuen ta .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Deseo man i f e s t a r  a l  - 
go más: a q u í  estamos penando un d e l i t o  de  f a l s edad  que 
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puede t e n e r  gravSsimas consecuencias  sobre  l a  v ida  de  o t r a  

persona,  y s o l o  puede moles ta r se  que se imponga una pena 

grave qu ien  t enga  contemplado d e l i n q u i r ,  porque e l  i n d i v i -  

duo que hace a lgo  honestamente no t i e n e  por qué moles tar -  

se. 

E l  señor ALNIRANTE ,MERINO.- En e l  C6digo Penal  

e x i s t e  l a  pena de  muerte y no por  e's0 . . . 
E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Exactamen- 

t e .  

E l  señor  GENERAL.bmTTHE1.- Pero a q u l  se t r a t a  

de  a lgo  que se hace ex pro fe so ,  de  n a l a  f e , , y  que puede cau - 
sar muy graves  problemas y ,  por  supues to ,  puede moles tar  

solamente a aquel  f unc iona r io  potencia lmente  hones to  que 

l o  ha hecho o que t i e n e  contemplado h a c e r l o  e n  e l  f u t u r o ,  

porque no veo a qu ien  m6s pueda incomodar e s t o .  

E l  señor ALMIRANTE Ml3RINO.- A nadie .  

observaciones?  

E l  señor  GENERAL STANGE .- No. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLAIR. - No hay. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto .  

E l  señor ALMIRANTE F E R I N O . -  A l  t e rminar  l a  T a -  

b l a ,  o f r ezco  l a  pa l ab ra .  

La próxima s e s i d n  de  J u n t a  se r e a l i z a r l a  e l  3 0 .  

Grac ias ,  señores ,  s e  l e v a n t a  l a  s e s i ó n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a l a s  1 6 . 4 5  horas .  

( f i rmas  a l a  v u e l t a )  



A l m i r a n t e  

un ta  de Gob i e rno  


